

# EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.543

EDICION DE LA MAÑANA

Mahon, Sábado, 11 de Junio de 1898

## ASUNTO DEL DIA

SEGUNDO ATAQUE A SANTIAGO EL DIA TRES

¡Adelante!

La escuadra yanqui ha sufrido una nueva derrota en Santiago de Cuba, derrota vergonzosa para nuestros enemigos, pues que se retiraron al primer envite, no sin sufrir graves pérdidas.

A esto han quedado reducidas las alharacas de Mac-Kinley y las pretensiones de Sampson y de Schley.

No había más sino atacar de firme a Santiago, para que se rindiera.

Allá desarrollaba el Presidente yanqui sus planes. La primera tentativa no había de considerarse, según él, como tal fracaso. Aquello no había sido más que un ensayo para averiguar el paradero de la escuadra española y el alcance de las baterías.

Ahora, ahora iba la buena. El ataque se emprendería en combinación con los insurrectos. Los yanquis derrotarían nuestra escuadra—si la había,—apagarían el fuego enemigo, desembarcarían, y entonces vendrían las potencias a pedir la paz, que ellos concederían a España mediante una módica indemnización.

¡Y todo ha salido al revés!

Nuestros cañones echaron a pique un barco de no gran consistencia, y los «bravos» yanquis se crecieron para tomar las de Villadiego.

Pues ¿qué pensaban, que todos los mares y todos los fuertes eran los de Cavite?

¡Baldon para ellos, provocadores de la guerra más injusta que registra la Historia!

¡Baldon para ellos, y gloria, gloria inmarcesible para nuestros bravos marinos, honra de la nación que defienden!

¡Viva España! ¡Viva la Reina! ¡Vivan nuestros heroicos campeones!

## NOTAS SUELTAS

Imposible sustraerse al entusiasmo causado en la opinion por la última derrota de los yanquis en Santiago de Cuba.

Tampoco reviste el suceso los caracteres de una gran batalla, ni por consiguiente un triunfo decisivo por parte nuestra; pero es triunfo, de todos modos, que ha privado al enemigo de realizar sus planes, destruyéndole uno de sus buques y obligándole a huir cobardemente por segunda vez.

La principal ventaja de este resultado está en el desastroso efecto moral que habrá producido en la armada yanqui y en toda la república norteamericana.

Los tripulantes de la escuadra de Sampson verán en la punta de la arboladura del buque hundido frente al canal de Santiago, algo así como un fatídico mojon que señala el límite donde

la muerte abate las audacias del agresor, y no es fácil que se atrevan a rebasarlo.

Por su parte, los mercaderes que en su ambición y orgullo exigían del capitán Sampson un golpe decisivo que compensara los fracasos de Schley y los suyos propios, habrán sufrido un terrible desengaño al ver que el esperado triunfo se ha convertido en sangrienta derrota.

¿Cómo contener ahora a las turbas de Nueva York y Washington que hace ya algunos días y con menor motivo pedían la destitución del jefe de la escuadra, llegando a culpar a Mac-Kinley por qué le sostenía en el mando?

Es evidente que la nerviosidad que engendran las grandes contradicciones, se va apoderando del pueblo norteamericano, mientras que el nuestro recobra la calma y la fé en el porvenir.

Esto es de inestimable valor para la guerra, la cual quizás nos reserve sorpresas satisfactorias si sabemos merecerlas por la unión y el patriotismo de todos los españoles.

Atribuyen al señor Castelar la declaración de que está dispuesto a ponerse al frente de cualquier gobierno republicano que se forme para salvar a España.

Si esta declaración es cierta, el señor Castelar quiere contribuir a sabiendas a la pérdida—no a la salvación—de la patria española; porque él tiene anteriormente confesado que España no está ni estará en condiciones para erigirse en república hasta transcurridos más de 50 años; y un régimen que no se amolda a las condiciones del país donde ha de plantearse, sólo desdichas puede acarrear.

El señor Castelar sabe todo esto; le consta también que por la expresada causa de no estar en condiciones para la república el pueblo español, ocurrieron las vergüenzas y escándalos de 1873 anatematizados por él mismo. Por consiguiente, si ahora aceptara la presidencia de un Gobierno republicano—que no hay cuidado de que se forme—contribuiría a sabiendas a la perdición de España.

El patriotismo habría sido abogado por la vanidad.

Aparte las perturbaciones positivas que á veces ocasionan las chucheches de ciertos políticos, nada más bufo que la inmodestia con que se ofrecen como salvadores de una nación.

A semejanza de aquel Quijote que se creía capaz de destruir con su sólo esfuerzo todo el poder del Gran Turco, pretende el señor Castelar que su sola personalidad basta para que tagalos, manbises y yanquis sean vencidos, la miseria se trueque en abundancia, la debilidad en poderío y las desdichas en bienestar.

¿Por qué? Porque él es más sabio,

más activo, más enérgico, mejor en suma que todos los políticos de los dos grandes partidos gubernamentales de España. Así por lo menos debe creerle, cuando se ofrece á conseguir por sí sólo lo que todos aquellos juntos no han podido lograr.

¿No es verdad que tamaña presunción toca casi en los límites de la chifladura quijotesca?

Y si nos fijamos en los antecedentes de ese milagroso redentor, la incesantez resulta más palmaria.

España tuvo o por jefe del Estado, y por poco queda borrada de entre las naciones cultas. Fué aquella una de las épocas más nefastas de la historia de nuestro país.

La nación necesita hoy, ante todo, grandes medios ofensivos y defensivos, pues por la escasez de ellos se encuentra tan apurada. Y para remediar ese descuido, nos brinda sus servicios el primer culpable; aquél que enervó a los gobiernos fusionistas tronando contra los gastos del ejército y de la armada y predicando el presupuesto de la paz... cuando Europa se armaba hasta los dientes.

¿A qué continuar recordando los dilates del hombre que inmediatamente aspira á gobernar a España?

Si tan fuertemente obró en sus mejores tiempos, ¿qué calamidades no podríamos esperar de él ahora que empieza á ser ya un saldo de la política?

## DEL EXTRANJERO

FRANCIA

La Cámara francesa reparó la injusticia que los radicales y socialistas le habían hecho cometer la víspera, reelegiendo presidente de la misma por 282 votos con 278 á Mr. Deschanel.

Para evitar toda reclamación los diputados republicanos moderados, tomaron la iniciativa para exigir un escrutinio nominal preliminar que duró dos horas y media.

Mr. Paul Deschanel es joven por su edad y su figura, vivacidad y actividad, y cuenta en la actualidad 42 años.

A los diez y nueve años tenía ya monsieur Deschanel adquiridos los títulos de licenciado en derecho y en letras. A los veintinueve años había recorrido una larga carrera de funcionario. Nombrado subprefecto de Maux, obtuvo luego la prefectura del departamento de L'Eure, poco después de su nombramiento para diputado por el mismo departamento en 1885.

En dicha legislatura pronunció grandes y memorables discursos sobre las cuestiones más técnicas, colocándose en primer lugar entre los oradores parlamentarios.

Ultimamente en su viaje á Carmaux combatió á Mr. Jaurés en su misma ciudadela, y su discurso contra dicho di-

putado socialista fué impreso y distribuido por toda Francia.

Será, pues, un curioso espectáculo el ver al joven presidente ensayando el domar las pasiones feroces y tumultos revolucionarios é introducir la regularidad en los trabajos de una asamblea que el primer día ha manifestado la más deplorable indisciplina.

El Consejo de ministros se reunió el sábado por la mañana en el Eliseo bajo la presidencia de Mr. Felix Faure.

El Consejo se consagró exclusivamente al examen de la situación política interior.

Los republicanos gubernamentales se reunieron el mismo día en el palacio de Borbó. Mr. Ribot, designado para presidir la reunion pronunció un discurso haciendo constar que debían desaparecer todas las cuestiones personales para poder constituir una mayoría sólida y disciplinada, capaz de una acción vigorosa.

ALEMANIA

Telegrafian de Berlin que el emperador y la emperatriz de Alemania asistieron á la representación de la «Doncella de Orleans» de Schiller, que tuvo lugar en Schauspielhaus, habiendo sido especialmente invitados el marqués de Neailles, embajador de Francia y el conde Faucauld, agregado militar de dicha nación.

Dichos señores comieron luego con el emperador Guillermo y la emperatriz en el palacio real.

Dicen de Berlin que después del lastimoso asunto del teniente Bruswitz se dieron órdenes severas á los jefes de cuerpo de ejército á fin de impedir que se reprodujeran los conflictos entre militares y paisanos. Teniendo esto en cuenta ha causado mayor sensación al nuevo incidente de esta clase surgido en Insterburg.

Los diarios de dicha capital publican los nombres de los militares comprometidos en la grave reyerta habida en aquella ciudad, y piden el castigo de los culpables á fin de que los elementos socialistas no exploten á su favor este nuevo choque.

BELGICA

Comunican de Bruselas que la Conferencia internacional sobre los azúcares se reunirá en el palacio del ministerio de negocios extranjeros de aquella capital.

Las deliberaciones serán completamente secretas. Dicese que una potencia que no se había adherido á la conferencia y pretendía ahora formar parte de la misma no habiendo sido admitida.

Todas las potencias europeas á excepción de España han enviado delegados á dicho Congreso.

AUSTRIA-HUNGRIA

Telegrafian de Gratz que á consecuencia de haber sido expulsados del

ejército treinta y tres oficiales de la reserva, á los cuales su celo prusófilo les había hecho tomar parte en varias manifestaciones tumultuosas contra el ejército austriaco, se ha organizado secretamente en aquella capital un vasto complot formado por estudiantes de medicina, de derecho, é ingenieros, algunos de los cuales han servido un año en las filas militares.

Este movimiento tiene por ceuta á Gratz, cuya ciudad es considerada como la capital del movimiento prusófilo austriaco, y tiene por principal objetivo el decidir á todos los oficiales de la reserva que tengan sentimientos nacionalistas alemanes, á presentar la dimision, á fin de que este acto ocasiona una baja de un tercio en el número de los oficiales existentes en el ejército.

En el caso de que este proyecto prospere, es de esperar que el ministro de la Guerra ordenara la incorporacion de los dimisionarios al ejército activo, en el cual terminarian sus años de servicio como simples soldados.

Además el ministro de Instrucción pública ordenaria la expulsion de las universidades y escuelas superiores de todos los que resultasen afiliados al complot.

El anuncio de esta doble medida disciplinaria enfriará seguramente los ardores bélicos de los revoltosos.

#### SERVIA

Anuncian de Belgrado que el tribunal correccional ha condenado á monsieur Pasic á nueve meses de carcel por crimen de lesa majestad hacia el rey Milano.

Esta condena ha causado una gran irritacion á los radicales servios.

## LA GUERRA

Madrid 8.

EL «LEPANTO».—LA ESCUADRA DE CÁMARA

Al «Lepanto», que se halla en Cartagena, le serán uno de estos días colocados los últimos cañones, y, despues de efectuar algunas pruebas, se dirigirá á Cádiz para formar parte de la escuadra de reserva que manda el contraalmirante Cámara.

El «Standard» ha publicado un telegrama de su corresponsal en Gibraltar en el que se dice que la escuadra de Cámara salió de Cádiz el día 3 con rumbo desconocido y para efectuar un largo viaje.

AÑON Á CÁDIZ

Se dá como cosa resuelta el viaje del ministro de Marina á Cádiz. Aún cuando se han hecho muchas suposiciones fantásticas con motivo de este viaje, personas que merecen crédito afirman

que el ministro no tiene otro objeto que el de presenciar las pruebas del «Lepanto».

#### MÁS SOBRE EL BOMBARDEO DE SANTIAGO

El «Imparcial» publica despachos de Nueva-York en los cuales se habla de los oficiales españoles que resultaron heridos en el último bombardeo de Santiago da Cuba.

En los despachos de origen yankee se nota la rara circunstancia de que dicen exactamente lo mismo que los telegramas oficiales españoles.

En los despachos que se reciben relativos á las bajas que tuvimos en Santiago se nota una gran contrariedad, pues mientras en unos se dá como muertos á unos individuos, en otros se les considera solo heridos ó no se les cita, dando á entender que quedaron ilesos.

Despachos recibidos de Cuba dicen que los españoles muertos á consecuencia del bombardeo de Santiago han sido 28, entre los cuales figuran, como ya se ha dicho, el segundo comandante del «Reina Mercedes», señor Acosta, cinco marineros, un sargento de infantería de marina, uno de tierra, y los demás soldados. Los heridos dícese que fueron muchos, pero solo se nombran 16, que lo fueron de relativa gravedad.

#### MERCADO EN BARCELONA

Trigos.—Muy beneficiada la cosecha con las últimas lluvias, y su proximidad, han quebrantado la firmeza de este cereal, que ha tenido marcado descenso en todas las clases, pues el Castilla queda ofrecido de 69 á 69'50 rs. la fanega de 94 libras, y ha corrido el rumor de ofrecerse el blanquillo de Extremadura de la nueva cosecha á 62,50 rs. Operaciones en plaza no las hay por falta de compradores, pues están convencidos de que será mayor la baja y tiene aun existencias. Nominal el candel de Castilla, de pesetas 24'50 á 25, el blanquillo Extremadura á 24'50 el jeja Mancha 23'50 á 24 y el duro Andalucía 21 á 22, por 100 kilos.

#### Noticias marítimas

EL «SAN AGUSTÍN»

El día 4 del corriente llegó á Cádiz, procedente de Santiago de Cuba, de donde salió al amanecer del 11 de Mayo, el vapor trasatlántico «San Agustín».

Los primeros días navegó con grandes precauciones, y no encontró ningún barco. Más tarde divisó un buque de vapor, al que huyó sin haberle conocido.

El «San Agustín» tocó en Canarias, pero no comunicó con tierra.

El capitán del buque, Sr. Muarri, que trae pliegos reservados, ha sido muy felicitado.

Los tripulantes del «San Agustín», pues pasajeros no trae, dicen que á la salida de Santiago se estaban artillando varios sitios de aquel puerto.

De el «Diario de Barcelona» del miércoles:

«Mañana per la mañana debe recalar en este puerto el vapor «Patricio de Sátrústegui», que salió de Barcelona para Filipinas ocho días antes del desastre de Cavite y al que se le ordenó que suspendiera su viaje al hacer escala en Adea y que regresase á nuestro puerto algunos días despues. Dicho buque trae el material de guerra que se enviaba al Archipiélago con objeto de poner en estado de defensa la bahía de Maula.»

## Anuncios oficiales

PUEBLO DE VILLA-CÁRLOS

Suscripcion nacional voluntaria para atender al fomento de la Marina y gastos de la guerra con los Estados Unidos.

	Plas.
Don Jaime Garriga Pons, Regente de la Parroquia, 2'50 pesetas y un dia de haber mensual,	2'50
» José Vila Preto, Alcalde,	25'00
» Juan Quevedo Preto, Juez municipal,	5'00
» Pedro Quintana, Fiscal,	1'00
» Jaime Quevedo Neto, Contribuyente,	5'00
» Juan Ludevid Damás, id.,	7'50
» Pedro Villalonga, Concejal,	8'00
» José Victori Vinent, id.,	5'00
» Juan Victori, id.,	2'00
» Francisco Borrás, id.,	7'50
» Luis Texidor, id.,	1'00
» José Victori Texidor, id.,	1'00
» Miguel Cardona, id.,	2'00
» Francisco Serra, id.,	2'00
» Juan N. Quevedo, Secretario,	5'00
» José Montoya, Escribiente,	1'00
» Pedro Cánovas, id.,	1'00
» Pedro Cardona, Alguacil,	1'00
» Pedro Fontcuberta, Presbítero, 2'50 pesetas y un dia de haber mensual,	2'50
» Bartolomé Martorell, Médico	3'00
» Pedro Carretero Hernandez,	3'00
» Tomás Quintans,	3'00
» Juan Fontcuberta Sanz,	5'00
» Bernardino Feliu,	2'50
» Gabriel Vinent Amorós,	2'00
» Rafael Moreno,	2'50

## Compañías y Sociedades

«LA MARÍTIMA»

COMPAÑÍA MAHONESA DE VAPORES

Con el fin de evitar los abusos que se vienen cometiendo en el despacho de pa-

sajeros á última hora á bordo de los vapores de esta Sociedad, desde el domingo próximo, 12 del actual, se cobrará el 10 por 100 de recargo sobre el valor del pasaje á todos los viajeros que tomen pasaje á bordo de los citados vapores.

Lo que se hace público con la suficiente anticipacion para conocimiento de los señores interesados.—Mahon 6 Junio 1898.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

\*\*\*

Atendiendo á las críticas circunstancias actuales y á la escasez de pasaje que en los dos años anteriores ha aprovechado el viaje directo de recreo á Barcelona que en obsequio á los señores accionistas de las Sociedades «Mahonesa de Vapores» y «Menorquina» ha tenido lugar en los mismos, la Junta de Gobierno de esta Sociedad, considerando este año gravoso é innecesario el referido viaje directo, acordó que los accionistas procedentes de aquellas Sociedades que tengan derecho al pasaje gratis en el mencionado viaje directo, puedan utilizarlo en el vapor Menorquina por vía de Alcedia en cualquiera de los viajes comprendidos en los días 12 del actual salidas de Mahon, al 23 del mismo salidas de Barcelona.

Lo que se hace público para conocimiento de los referidos señores accionistas.—Mahon 6 Junio 1898.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

## Cotizacion oficial

Madrid 10.—4 t.

4 por ciento interior .....	45 85
Idem Exterior .....	60 90
Idem Amortizable .....	57 75
Billetes Hip. Cuba 86 .....	58 00
Idem id. del go .....	48 00
Acciones Banco España .....	327 00
Comp. Arrend. Tabacos .....	202 00
Aduanas .....	76 00
Filipinas .....	52 00
Paris á la vista .....	85 50 á 86 00
Londres á la vista .....	46 70 á 00 00
Idem á 60 días vista .....	00 00 á 00 00
Idem á 90 id. id .....	00 00 á 00 00

TELEGRAMA

De la Caja de Ahorros

Barcelona 10.—4'40 t.

Interior .....	45 20
Exterior .....	61 00
Cubas 86 .....	50 75
Cubas 90 .....	48 25
Exterior Paris .....	33 55
Francos .....	00 00

## Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 10.—10 n.

Un telegrama oficial de la Habana dice que el destroyer «Terror» permanece en Puerto-Rico.

Se cree que hoy ó mañana llegue una expedicion de fuerzas americanas á los mares de Santiago de Cuba, y que intentará un desembarco.

# SECCION DE ANUNCIOS

## HOMEOPATÍA

NUEVA FARMACIA HOMEOPATICA DE AMADO GORT  
CALLE DE STA. ANA 5.—BARCELONA

Este establecimiento se ocupa exclusivamente en la pulcra preparacion de medicamentos homeopáticos que gracias á sus virtudes medicas son los únicos recomendados por la Academia Médico Homeopática de Barcelona. Elegantes botiquines para familia desde 10, 12, 15, 17, 20, 35, 50 etc. hasta 2,500 pesetas, para hospitales. Obras de Homeopatía, precios limitados. Jabon finido antihérbico á 2'50 pesetas. Pastillas homeopáticas para el catarro, toses 2 pesetas. Purgante homeopático Gort (globulas) 2'50 pesetas. Dentrífico homeopático 2 pesetas. Reconstituyente homeopático contra la Anemia y escrofulismo 2'50 pesetas.

## SULFATO DE COBRE INGLÉS GARANTIDO

Un kilo 75 céntimos de peseta.

Tomando 20 kilos por arriba á 0'70.

Farmácia de Hernández en Alayor.

8—6

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.